U.F.Lycte Classique d'Abidjan - Physique-Chimis U.P. Lycée Classique d'Abidjan - P Chi
SIMILI BAC yede Classig finn - Physique-Chinti,

Coefficient : 4
SESSION 2014 Durde:3 h

SERIE: D

Cette dpreuve camporte 3 pages numérotées 1/3, 2/3 et 3/3

w (5 pu!nl:s] fFOIIIOSOlI . Lom
Docs a portée de main
Dans cetexercice, on négligera tous les frottements et cp prendra g = 10 m. 572,
Un pendule gst constitué d'une bille de masse m's= 100 g fixée & 'extrémité libre d'un fil inextensible de
longueur4 =40 emy suspendw en un point 0° (schéma). On écorte le pendule d'un angle 8 = 60° par
rapport & la verticale parsant pur 0" et nn 'abandonne sans vitesse Inldale.
1. Enappliguantle théordme de I'énesgle cindtique,
11, établir Pexpression de la vitesse vy dela bille au potnt B en fonction de g, £ et 6,
12, Calculersa valewr numérique.
2. Enappliquant le thdordme du centre d'inertie ou point B,
21 établir l'expression de la tension Ty du fil en fonction dem, g, ¢ et vy,
22.  Caleuler la valeur numérique de Ty,
Au point B [e fil casse, la bille glisse sans frottement sur une table horfzontale BO placée & une
hauteur H = 0,8 m du sol Montrer que vy = vy,
4. Labille quitte la table avec la vitesse vy = 2 nus™?
41 Etoblir les équations horaires 2(t) et y(t) do mouvement du centre d'inertle de lo bille
dans le repére {(0,1.7).
42, Endéduire I'équation cartésienne y(x) de lo trajectoire de I bille.
43 Déterminer les coordonndes du polnt de chute C.
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Docs a portée de main
Dans un tube cathodique, des électrons sont émis sans vitesse Initiale par une cathode C, puls
accélérds dans une zone I par une tension accdlérutrice U,
1.1.  Représenter le vecteur chomp électrostatique E, dans la zone | 2t la tension
accélératrice Uy =V — Ve
1:.  Déterminer la valeur de lo tension accélératrice Uy
On donne: v, = 2,107 m.s~l;m =910  kgete = 16107 C.
Les électrons péndtrent en 0y dans une zane Il nit régnent simultanément un champ électrostatique
uniforme E et un champ mognétique uniforma H. ils parviennenc en O en n'ayant subl aucune
déviation.
2.1 Fairclinventaire des forces (noms et expressians vectorielles) s'exercant sur les électrons
dans cette zone {1,
22, Représenter ces forces au point M.
©3,  Ecrire la relation vectoriclle entre ces dewx forces et an déduire la wirlewr du
chomp mugnétique B.
On donne; E =2.10* V.m™%,

En o les électrons péndtrent dans la zone IIf ol régre le champ magnétique  avec le vecteur-
vitesse v, horizonial tel que vy = vy, Un écran E placé & une distance D de O regoit les électrons en
un point &

31, Monfrer que le inouvement des éiectrons dans la zone IIl est circulaire uniforme.

32 Donner l'expression du rayen R du cercle en foaction de voom, B et e.

13 Plocer le point P surl'écran. fustifier.

4. Donnet lg noture du mouvement des dlectrons entre la zone Il et le point P,

3.5  Enadmetiont que € est négligeable devant D et en supposant langle de

déviation a trés petit, montrer que la déflexion magnétique Y» a pour expression
eBLD
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3.6,  Fuaire lopplication numérigue,

Undonre: E=1em: B=2mi et D=50cm
cm
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CHIMIE 1 (S points)

L'acide oscorbique de formule brute C,H, 0, gue 'on peut noter All, est communément appelé

« vitamine C ». Il est vendu sous forme de comprimés. Le but de cetoe #lude vst de déterminer. par
dasage, la masse d'acide ascorbique présente dans un comprimé.

Peur cela, on dissout un comprimé dans 100 ml, d'eau distillée. On dose ces 100 mL de solution abtenue
par une salution d*hydroxyde de sodium de concentration molaire volumique €y = 0,32 mol. 1%,

Les résultats des mesures pH-métriques sont consignér dans le tableau ci-dessous :
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1, Sachant que l'acide ascorbique est un acide faibie, derire 'dquation-hilan de la réaciion,
2

Tracer la courbe d'Svolution du pH en fonction de V,,

hete | “nabsclsse: Tom oo Tl < Fomesoutra com

enordonnde: |em o Lunité de pH ol e L I
3 Dédulre de cetta courbe : : Docs a portée de main

3.1.)es coordenndes du point d'éguivalence E par la mithode dos tongentes poralldles

3.2.lavoleur da la constonte pEa du couple ncide nscorbigue et sa base confugude.
4. Donner le num de l'indicoteur colord le mieux odopté & ce dosage. Justifier,

Indicateur colare _ Zone de virage

Rouge de mithyle 42-62

Bleu de bromothymal 60—7,6

Rouge de crénol 7.2 =806 i

Phénolphtaléine B2-10.0 i
5 Déterminer la concentration molaire C, de lo solu:tion dacide ascarbigue.
£. Caleuler la quantité de matidre d'acide ascorhigue dosé
7

En déduire lo masse en milligramme {rg), d'acide oscorbique contenue dans un comprimé, Ce
résultat est-il compatible avec Findication « 500 » du fobricant qui annonce vitamine € 500 7
Donnée : M:12 g.mol™'; My: 1 g.mol™1; M 4: 16 g.mol™?

CHIMIEZ (5 points)

Un composé organique B, liquide, ne contient que du carbone, de I'hydrogéne et de l'oxygéne. L'analyse
élémentaire montre que cette substonce contient en inasse : 66,7 M de carbane, 11,1 % d'hydrogéne et
22,2 % d'oxygéne Sa mosse meloire ost M = 72 g. mol ™,
1. A portir de la compuosition centésimale tnassique, montrer gue la formule brute de It ast € Hy 0.
2. Ecrire les formules semi-développdes possibles de B. Les nommier.,

3. Unesolution de dichromate de potassium en milicu acide est réduite par le composé E. on
obtient un composé erganique C.

3.1.Préelser la fonction chimique de B.
3.2.Ecrire la (ou les) formule (5) semi-céveloppde () que I'vn peut retenir.
4. Le corps B est en fait 'isemére & chulne rumifide.
4.1. Donner so formule semi-développde et son nom.
4.2.Donner la formule semi-développée et le nom du composé C.
4.3 Ecrire les demi-équations,puis 'équation bilan de la réaction d'oxydardduction qui candult
deBdC
5 Lecomposé B provient de 'oxydation miénogéc d'un alcaal A
5.1.Donner la fornule semi-développée, le nom et la classe de l'alesal A,
5.2,L'alcoal A provient de I'hydratation en rmilieu acide d'un alcénz,
Ecrire la farmule semi-développée et le nory de l'aleéne. g
On donne: M(C) = 12 g.mol™% M(H)=: 1 g.mol™; M(Q)= 16 g.mal™"
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